

佛學問答

答者：李炳南居士



東勢胡正臨居士問十則

問一：楞嚴譏義「八六貢經文中「窮盡源流」句難於體會？」
答一：此乃中國文學家形容海之名辭，濱爲大海，渤爲支海。若釋句須連上文，否則謬誤。連講之義，謂誤認一渦作全海觀也。

問二：同經二八八頁經文「必見圓滿，何處和明，若明圓滿，不合見和」句請詳釋之。
答二：此段文脈絡甚長，須將前阿難答佛，執覺性自然，佛以明暗空塞，何者爲自提醒之一段看起，經過中間因緣，自然，和合相，節節破執至此，此四句仍是破執，請思「圓滿」必渾元一體是「和」必二三體是，大意即謂見圓滿則無和相。若求詳解，恐言愈多，愈迷惑矣。莫如將此一大段，澈頭澈尾，連小注多讀十數遍，當有悟處。

問三：六二一頁佛偈云「解結因次

第，六解一亦亡，」瑛師云六結乃五蘊所成，窺意亦可指六根所成，如十方如來贊語淪生死，證菩提唯是六根，居士以爲然否？

答三：五蘊歸納爲色心二法，六根不盡包括乎？瑛師之解，以五蘊配八識，心陰四結，色陰二結，若只講六根，則七八二識，無着落矣。

問四：又此六結之形爲是同處連結六結，抑是六結各處一處？又亡二字是指巾體？還是指起始第一個結？

答四：此問是自求執着，請覓一條巾，結上六箇扣，是連是各，細看細思，便能明白，「一亦亡」之一是指元始一結，六既解矣，何有其一也。

問五：如來藏清淨本然徧週法界，依正二報，見病所成，莫非循業

發現，如是則十方佛國想亦同然

，即彌陀之極樂世界，亦爲見病所成？

答五：極樂自有常寂光，本不可說，不可議。衆根有利鈍，說法有權實，權實雖是二名，却是又不

可分。這些高議論，實不是爲初

機所說，如有一抱餓十日之貧人

，眼前青菜豆腐不肯吃，必求得

半熊掌而自燔之，方肯加餐，是

知其必餓死也。

問六：如前意若返妄歸真，則依正

二報應時銷落，了不可得，唯一

寂寥場地，何者是三身佛，何者

是三佛土，無非空花水月，念佛

往生確屬妄想，斯意云何？

答六：經有自覺自利語，有覺他利

他語，皆因時地而異其運用，

相，有箇悟處，再來重看不遲。

臺中池慧霖居士問一則

問一：老師常說：人死後四十九日即往墳地見狀況如夢不異。由

此神識四十九日投胎之說如何解

？

答七：一切唯心造，可知相即是心

。情與無情，同圓種智，何有自

取輪迴。

答八：有情世間及器世間，即其相

狀也。

答九：衆生身中藏有各種蟲類，此

諸蟲類是否亦有神識，若有爲與

其所寄之體，爲同一識，爲異其

識又此諸蟲類何因緣故，寄住衆

生身內？

答九：一株樹，青枝香花甜果，種

種不同。試思他得之水氣，是一

是異。若問何因，寄住衆身，千

差萬別，更難概述。總括一句，

有正必有依。

問十：以上九則疑難除八九二則外

餘均爲後學對楞嚴經不解理會處

敬祈開示。

答十：楞嚴非初學可解，必般若唯

識有研究後，方可看注求悟，仍

以聽人直解，比較易入。如文學

哲學，俱無根基，只在暗中摸索

，有損無益。實在說，區區對於

此經亦是望文生義，三世佛冤。

答六：經有自覺自利語，有覺他利

他語，皆因時地而異其運用，

相，有箇悟處，再來重看不遲。

臺中賴員居士問一則

問一：悉達多太子睹明星而悟道與大迦葉尊者見拈花而微笑其理與乎？否乎？

答一：理無不同，惟動機與悟境，各不同耳。

臺中賴耀耕居士問一則

問一：法唯一乘，又何必多說五乘，其五是何？

答一：說五戒使得人果，十善使得天果，四諦證聲聞，十二支證緣覺，六度由菩薩證極果，此五乘也。衆生根器有小大利鈍，不是方便，則不能普度也。

臺中楊素月居士問三則

問一：立身處世能對各方面圓滿是聰明乎抑智慧乎？

答一：在世法上說，無甚區別，勉強說智慧似體，聰明似用而已。

問二：洞明因果無妄想可生，無煩惱可起，是否爲智慧之證。

答一：在出世法上說，可說是智慧作用。

問三：聰明與智慧之界限？

答一：前二字在世法上，常並稱不分，後二字在出世法上，亦常用不。若必求其界限，則耳聽能察而不謬，謂之聰，眼看能察而

不錯，謂之明。通達有爲之事項，能以決斷，謂之智，通達無爲之空理，安忍於法，謂之慧。

臺中賴雲齋居士問二則
問一：唐懿宗供養悟達國師以沉香座賜之。害國師起一念名利心，

有損高僧清德，致左膝生人面瘡

，未察懿宗須負罪過之責否？

答一：帝王以珍品供養國師，自種福田，又能引起庶民恭敬三寶之

心，大有功德。國師貪着，乃是自起顛倒，若責因供養而起，將斷絕衆生布施善根矣。不聞佛見黃金而避之；禹飲旨酒而惡之等事耶？

問二：淨土法門帶業往生，所有帶去善惡業種子，未審將來還要受報否？

答二：法無緣不生，西方無惡緣，只有無漏法緣。因之道心增長，諸惑漸斷，報亦出世證果之報，非復世間三苦之報矣。

臺中周慧德居士問三則

問一：常念過去受一切身心大苦，無有自由，幸而有緣遇到佛法，

是人生前途最高的出路，佛的訓言，依法修行，能證果位，果分

水，濁水不得不清，佛號投於亂

心，亂心不得不佛乎？

問二：出家的男女衆和在家的男女

衆有什麼差？

答一：譬如飲水，冷暖自知，其他證果之人，亦能識得，附帶條件

，即是神通表現。或是捨報，種種瑞相。

問二：請問大藏經是佛所說四十九年之法全包括在內，或是一部分

，所說之經，究竟若干，尚無定說

，我國之藏，不過就漢文譯者而

論，聞未經譯來者，爲數尙多。以此論斷，我國藏經，可說是佛說之一部分。

答三：大藏二字請師詳細說明！

答一：藏者，蘊積包含之義，言此典籍，文義事理，盡爲包含，大者，廣大之義。合云，佛法中之

一切文義事理，盡包此中矣。

臺中盧淑珍居士問五則

問一：我們衆生的心意都是染污的要怎樣去修養才能變成清淨的心呢？

答一：佛說八萬四千法門，皆爲清淨其心，居士所修之淨土法門，即是最重要的。不常聞清珠投於濁水，濁水不得不清，佛號投於亂

心，亂心不得不佛乎？

問二：出家的男女衆和在家的男女

衆有什麼差？

答一：出家衆應遠離欲塵，專心修持。在家衆未脫塵勞，隨分修持。

答二：比丘尼爲什麼要較比丘多受

七乘之，已是三百九十二億年

劫所積，載有千佛出世。據此佛

與佛出世，似亦無一定時間。假

若以五十六億萬年之少數論，以

七乘之，已是三百九十二億年

其長可知矣。

問三：比丘尼爲什麼要較比丘多受

二百五十大戒呢？

問四：世界是怎樣造成呢？

臺中廖春英居士問一則

問一：西方極樂世界是不是在地球

的範圍裏嗎？

矣。

問一：釋迦牟尼佛說法四九年談經三百餘會的宇宙人生真理流傳世

間，使衆生即能脫離生死，未知

世尊未降生以前的時代有佛法沒有？假使有佛法是什麼佛說的？

答一：世界無盡，刲波無盡，佛亦無盡，釋迦世尊以前如無佛，何以云蒙燃燈授記乎？若問何法，

應知佛佛道同，今日所讀之三藏經文，其旨與古，並無二致。

問二：世尊在世，見一蟻蟻，說七

千年的？

答二：一佛成就，三阿僧祇。至於

出世距隔之時間，則未見經文。

但知彌勒佛降生，距釋迦佛是五十六億萬年，再此住劫爲二十二

劫所積，載有千佛出世。據此佛

與佛出世，似亦無一定時間。假

若以五十六億萬年之少數論，以

七乘之，已是三百九十二億年

其長可知矣。

問三：蟻身如是之小，本性與九界

無有異。惟勺與池之水，各如其量而已。

